

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации  
Шабалина Аркадия Дмитриевича  
«Средства кроссмедийной выразительности в мультимедийных проектах:  
экология языка современных СМИ»  
по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-  
сопоставительная лингвистика  
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Диссертационная работа Шабалина Аркадия Дмитриевича посвящена изучению средств выразительности медиалекта русскоязычных и англоязычных интернет-медиа в нормативно-стилистическом и коммуникативно-прагматическом аспектах, формирующих в совокупности лингвоэкологический аспект.

В данном исследовании впервые определены средства кроссмедийной выразительности медиаречи и дан комплексный анализ медиапродуктов в аспекте языковой экологичности с помощью авторской методики, учитывающей стилистические и коммуникативные нормы.

Представленный автором комплексный анализ вписывается в актуальное направление междисциплинарных исследований медиалингвистики, вербальной и невербальной семиотики и лингвоэкологии. Несомненной актуальностью обладает затронутая автором проблема характеристики и анализа AI-текстов.

Автореферат дает представление о значительной теоретической и методологической базе исследования. Опора на большое число источников, в том числе специально отобранный корпус мультимедийных интернет-проектов усиливает обоснованность выводов диссертации. Комбинация структурно-семантических, стилистических, корпусных и коммуникативных методов позволяет А.Д. Шабалину сделать выводы, вносящие значительный вклад в междисциплинарное поле относительно молодой дисциплины лингвоэкологии.

Практическая ценность полученных результатов лежит как в нормотворческой плоскости — приведенная методика позволяет оценивать мультимодальные произведения и осуществлять на практике языковую политику, — так и в области создания интернет-контента: учет выводов диссертации позволит создавать более экологичные произведения.

Помимо значимости дальнейшей разработки и уточнения терминологического аппарата медиалингвистики, детальный анализ средств кроссмедийной выразительности, основанных на интеграции различных семиотических модусов, способствует осознанию влияния языкового и в целом знакового окружения на современного человека, погруженного подчас в информационно неблагоприятную среду. В этом смысле диссертация А.Д. Шабалина продолжает традицию, заложенную основателями лингвистической экологии как направления.

В качестве небольшого замечания к содержанию реферата можно назвать следующее: недостаточно подробно освещены особенности AI-текста относительно других медиатекстов. В разделе «Основное содержание работы» подробно изложены методика и результаты анализа интернет-проектов, описание медиалекта

по НКРЯ, но AI-тексту и его сравнительному анализу уделено только одно предложение в описании заключения диссертационного исследования. Данное замечание касается скорее манеры изложения автореферата и не подвергает сомнению выводы исследования.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Шабалина Анатолия Дмитриевича «Средства кроссмедийной выразительности в мультимедийных проектах: экология языка современных СМИ» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, Шабалин Анатолий Дмитриевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

*Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Информация о лице, составившем отзыв:

доцент кафедры общей, компьютерной и когнитивной лингвистики государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет», (634050, г. Томск, пр. Ленина, 36, (3822) 529-852, rector@tsu.ru, www.tsu.ru), кандидат филологических наук (5.9.8. «Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика»), доцент

Шиляев Константин Сергеевич

19 марта 2024 г.

Подпись К.С. Шиляева удостоверяю



ПОДПИСЬ

УДОСТОВЕРЯЮ

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ТГУ

Н.А. САЗОНТОВА